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ВСТУП 

              

Програма навчальної дисципліни “Медична гідрогеологія” складена відповідно до освітньо-

професійної програми Гідрогеологія підготовки магістрів спеціальності  103 «Науки про 

Землю» 

1. Опис навчальної дисципліни 

Медична гідрогеологія – це наука о ролі гідрогеологічних умов в існуванні, розвитку і 

впливі на організм людини.  

Основними предметами вивчення медичної гідрогеології є:  

засвоєння студентами основних характеристик показників (параметрів) різних функцій і 

систем організму як критерії оцінки якості довкілля, ролі і місця чинників довкілля в її впливі 

на здоров'я як частково так і в  сукупній дії (пестицидів, радіонуклідів, мінеральних добрив, 

інших хімічних речовин, електромагнітних полів і т.д.), екологічні аспекти сукупної дії на 

людей негативних і позитивних чинників довкілля, оцінка медико-екологічного ризику і 

медико-екологічної місткості ландшафтів; 

 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є  

вивчення дисципліни є одержання студентами основного уявлення про  вплив природних 

та техногенних умов на біосферу й, насамперед, на людину.  

Вивчення  гідрогеологічних аспектів зміни властивостей геологічного середовища під впливом 

людської діяльності. Розгляд основних принципів охорони й раціонального використання 

підземної гідросфери. є вивчення механізмів і динаміки взаємодії геологічного середовища взагалі та 

підземної гідросфери зокрема на організм людини. 
 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є  

1. Знання та аналіз гідрохімічних процесів, що визначають умови формування 

хімічного складу прісних підземних вод.  

2. Проводити аналіз розподілу найважливіших нормованих хімічних елементів у 

слабкомінералізованих підземних водах. 

3. Вивчення природного гідрохімічного фону і його вплива на здоров'я людини, а 

також  впливу стану підземних вод на навколишнє середовище.  

4. Знати поняття «якість» для підземних вод, що використовуються для питного 

водопостачання та принципи й методи визначення значень гранично 

припустимих концентрацій. 

5. Вивчення видів та методів медико-гідрогеологічних досліджень. 

6. Вивчення основних видів антропогенного впливу на підземні води. 

 

1.3. Кількість кредитів – 5.  

1.4. Загальна кількість годин – 150 годин. 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни Екологічна гідрогеологія 

вибіркова 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

4-й 5-й 

Семестр 

7-й 9-й 

Лекції 

18 год.  год. 

Практичні, семінарські заняття 

8* год.  год. 
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Лабораторні заняття 

 год.  год. 

Самостійна робота 

124* год.  год. 

у тому числі індивідуальні завдання  

год. 

*-наведені години для малочисельної групи 

 

1.6. Заплановані результати навчання.  

Сформовані компетентності:  

Інтегральна компетентність ІК. Здатність розв’язувати складні наукові задачі та практичні 

проблеми гідрогеології та захисту геологічного середовища, нафтогазової гідрогеології, 

включно з прийняттям рішень щодо відбору даних та вибору методів досліджень при 

прогнозуванні, пошуках та гідрогеологічному вивченні територій у різних просторово-часових 

масштабах із використанням комплексу геологічних, гідрогеологічних, геофізичних, 

геохімічних, гідрогеохімічних даних, в умовах недостатності інформації та невизначеності умов 

ЗК 02. Вміння виявляти, ставити, вирішувати проблеми та приймати обґрунтовані рішення в 

професійній діяльності.  

ЗК 03. Здатність спілкуватися з фахівцями та експертами різного рівня суміжних галузей знань.  

ЗК 04. Здатність працювати в міжнародному контексті та в глобальному інформаційному 

середовищі за фахом.  

ЗК 05. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо.  

ЗК 06. Прагнення до збереження природного навколишнього середовища.  

ЗК 07. Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями, зокрема в галузі гідрогеології. 

СК 08. Вміння застосовувати наукові знання і практично втілювати їх для планування, 

розробки, організації, та здійснення проектів вивчення геологічного середовища, гідрогеології 

родовищ вуглеводнів, підготовки аналітичної звітної документації та презентацій. 

 

Програмні результати навчання: 

ПР03. Вміти спілкуватися з фахівцями та експертами різного рівня в суміжних галузях, у тому 

числі в міжнародному контексті, в глобальному інформаційному середовищі. 

ПР06. Вміти здійснювати екологічну оцінку, аудит, ліцензування, сертифікацію використання 

надр, прогнозувати розвиток екологічних, технологічних, економічних та соціальних наслідків 

на окремих об’єктах впливу на геологічне середовище. 

ПР11. Використовувати сучасні методи моделювання та обробки гідрогеологічної та 

інженерно-геологічної інформації при проведенні інноваційної діяльності. ПР13. Оцінювати 

еколого-економічний вплив на довкілля при впровадженні інженерної діяльності та 

проєктувати заходи з охорони та захисту навколишнього природного середовища. 

ПР14. Використовувати набуті теоретичні знання, уміння та навички в галузі гідрогеології при 

вирішенні прикладних і наукових проблем.  

ПР16. Вміти комплексно аналізувати фактори, що викликають зміни геологічного середовища 

(зокрема підземної гідросфери) та їх прогнозувати в природно-техногенних умовах у 

просторовочасових масштабах. 

 

Через систему знань та умінь: 

Знання: теорії і методології медичної гідрогеології, понятійно-термінологічна база 

медичної гідрогеології., взаємовідношення людини із геологічним середовищем і підземною 

гідросферою, рівні взаємовідносин між людиною і середовищем її існування: клітина та 

середовище; тканина та середовище; органи (системи людини) та середовище; організм і 

середовище; соціуми людей (мікро- та макро популяції) та середовище; негативні фактори 

навколишнього середовища та їх вплив на життєдіяльність клітин; колообіг токсикантів у 

довкіллі, його антропогенне підсилення та типи токсичних речовин. вплив негативних факторів  
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навколишнього середовища на захворюваність. 

Вміння: аналізувати та оцінювати негативний вплив на здоров’я чинників геологічного 

середовища та підземної гідросфери зокрема; ідентифікувати тип ситуації та оцінювати рівень 

небезпеки; розробляти алгоритми мінімізації екологічних ризиків; визначати “нульовий” та 

“абсолютний”, “мінімальний” та “прийнятний” екологічний ризик; визначати вплив негативних 

факторів навколишнього середовища на стан систем кровообігу, нервової, травлення,  видільної 

та репродуктивної; визначати якість води та ґрунту.; аналізувати гідрохімічні процеси, що 

визначають умови формування хімічного складу прісних підземних вод; проводити аналіз 

розподілу найважливіших нормованих хімічних елементів у слабкомінералізованих підземних 

водах; визначати природній гідрохімічний фон і його вплив на здоров'я людини, а також  вплив 

стану підземних вод на навколишнє середовище; використовувати види та методи еколого-

гідрогеологічних досліджень; визначати основні види антропогенного впливу на підземні води. 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Розділ 1. ПІДЗЕМНА ГІДРОСФЕРА УКРАЇНИ. СИСТЕМА ВОДА – ОРГАНІЗМ 

ЛЮДИНИ, ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ ЧИННИК ЇЇ ЗДОРОВЬЯ. ВОДОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

УКРАЇНИ ПІДЗЕМНИМИ ВОДАМИ ТА ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕННЯ. 

Тема 1. Підземна гідросфера України. Регіональні гідрогеологічні системи України. Основні 

водоносні горизонти (комплекси) України. Особливості формування хімічного складу 

підземних вод України. Основні макро- і мікрокомпоненти підземних вод. Джерела екологічної 

небезпеки підземної гідросфери. Дія підземної гідросфери на людину. Твердість питної води та 

її вплив на здоров’я. Гігієнічні вимоги до якості води, призначеної для споживання людиною. 

Тема 2. Система вода-організм, як визначальний чинник її здоров’я. Структурно-інформаційні 

процеси у водних системах. Класифікація підземних вод. Класифікація підземних вод за 

ступенем мінералізації. Класифікація підземних вод за характером мінералізації. Оцінка 

динаміки якості підземних вод: фізичні процеси, геохімічні процеси. Проблеми сучасного стану 

вивчення забруднення підземної гідросфери хімічними елементами.  

Тема 3. Водозабезпечення України підземними водами та здоров’я населення. Використання 

підземних вод в Україні. Ресурси підземних вод та їх використання. Нераціональне 

використання водних ресурсів питних підземних вод. Дефіцит водних ресурсів в окремих 

областях України. Проблеми водокористування міст і промислових агломерацій. Проблеми 

водокористування сільських населених пунктів.  

Розділ 2. ВИВЧЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ДИНАМІКИ ВЗАЄМОДІЇ ПІДЗЕМНОЇ  

ГІДРОСФЕРИ НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ СТВОРЕННЯ 

СИСТЕМИ МЕДИКО-ГЕОЛОГІЧНОГО МОНИТОРИНГУ. 

 

Тема 1. Еколого-медична характеристика гідросфери. Чинники екологічної небезпеки 

гідросфери. Гідрогеохімічні чинники впливу на здоров’я населення. Вплив підземної 

гідросфери на здоров’я населення в межах техногенно-порушених територій. Гігієнічні вимоги 

до якості води, призначеної для споживання людиною. Гігієнічна оцінка впливу мінерального 

складу питних і мінеральних вод на здоров’я населення. 

 

Тема 2. Хімічний склад організму людини. Вплив хімічних елементів і біохімічних процесів 

на здоров’я населення. Елементний склад організму людини і його порушення в наслідок 

антропогенної зміни навколишнього середовища. Мікроелементози людини. Хімічний вплив, 
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обумовлений хімічною взаємодією різних речовин і компонентів геологічного середовища як 

у межах породних комплексів, так і підземних вод (процеси вивітрювання, зміни хімічного 

складу вод та ґрунтів). Гомеостаз. Фізіологічна адаптація. Міжнародна класифікація хвороб. 

Інформативність елементного аналізу різних біологічних об’єктів організму людини і його 

місце в виявленні і оцінці впливу навколишнього середовища на здоров’я. 

 

Тема 3. Вплив негативних факторів навколишнього середовища (якість питної води, дія 

радіоактивного забруднення, іонізуючого та інших видів випромінювання; токсикогенна дія 

важких металів, органічних та біологічних забруднювачів; вплив хвороботворних вірусів, 

бактерій, мікроорганізмів) на організм людини. Адаптація середовища організму та умов 

навколишнього середовища. Природно-техногенні аспекти забруднення водоносних горизонтів. 

Стратегія управління підземною гідросферою. Стратегія управління якістю підземних вод для 

мінімізації негативного впливу на здоров’я людини. Негативні аспекти хімічного складу 

підземних вод. Медичні аспекти аналізу якості підземних вод. Технології оптимізації складу 

питної води. 

 

Тема 4. Концептуальні основи створення системи медико-геологічного моніторингу. 

Моделювання як засіб оцінки медико-геологічних умов територій. Оцінка медико-геологічної 

небезпеки за результатами моніторингу. Чинники ризику медико-геологічної небезпеки та 

проблема глобального медико-екологічного ризику. Етапи проведення заходів щодо 

запобігання й мінімізації впливу чинників геологічного середовища на стан здоров’я населення. 

Підготовка управлінських рішень за даними моніторингу. 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви модулів і 

тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п лаб сем. ср л п лаб сем. ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1 Підземна гідросфера України. Система вода – організм людини, як 

визначальний чинник її здоров’я. Водозабезпечення України підземними водами та 

здоров’я населення 

Разом за 

розділом 1 

50 6 4   40       

Розділ 2 Вивчення механізмів динаміки Взаємодії підземної  Гідросфери на організм 

людини. Концептуальні основи створення системи Медико-геологічного моніторингу 

Разом за 

розділом 2 

100 12 4   84       

Усього годин 150 18 8   124       

 

 

4. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Оцінка еколого-гідрогеологічних умов водозаборів підземних вод 

за допомогою визначення гідрогеохімічного стану та рівня 

забруднення питних підземних вод. 

4 

2 Визначення зв’язку хімічного складу підземних вод з 

хімічним складом волосся людей на основі кластерного 

аналізу. 

 

4 

 разом 8 
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5. Завдання для самостійної робота 

 

№ 

з/п 

Назва теми 

Закріпити навчальний матеріал та поглибити знання за темами: 

Кількість 

годин 

1 Особливості формування хімічного складу підземних вод. (до 1 

розділу) 

13 

2 Оцінка зміни якості підземних вод та її негативні наслідки на 

організм людини (до 1 розділу) 

13 

3 Нераціональне використання водних ресурсів питних підземних 

вод та його вплив на підземну гідросферу. (до 1 розділу) 

14 

4 Вплив негативних факторів навколишнього середовища на 

захворюваність  населення. (до 2 розділу) 

28 

5 Хімічний вплив, обумовлений хімічною взаємодією різних 

речовин і компонентів геологічного середовища як у межах  

породних комплексів, так і підземних вод (процеси вивітрювання, 

зміни хімічного складу вод та ґрунтів) (до 2 розділу) 

28 

6 Адаптація середовища організму та умов навколишнього 

середовища. (до 2 розділу) 

28 

 разом 124 

 

6. Індивідуальні завдання 

Не передбачено робочими навчальними планами. 

 
7. Методи навчання 

Передбачені лекції та практичні заняття. Лекції на час обмежень можуть проводитися 

дистанційно у форматі відеоконференції (платформа Zoom), студентам надаються питання для 

самоперевірки та самоконтролю. Практичні заняття можуть проходити в дистанційній формі. 

Усі матеріали і навчально-методичний комплекс представлені студентам. Консультації 

індивідуальні та групові можуть відбуватися дистанційно (з використанням системи Мудл, 

месенджерів, електронної пошти тощо). 

8. Методи контролю 

Поточний контроль – захист практичних робіт, контрольна робота. 

Підсумковий контроль – екзаменаційна робота на платформі Moodle 

 

9. Схема нарахування балів 

 

Приклад для підсумкового семестрового контролю при проведенні екзаменаційної  роботи 

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання Екзамен Сума 

Практичні роботи Контрольна робота Разом   

2*10=20 40 60 40 100 

Критерії оцінювання навчальних досягнень 

Практична робота: від 0 до 10 балів – 0 балів – робота не виконана, 1-2 бали –  виконана 

частково, підготовлена недбало, виконаний не свій варіант, знання фрагментарні і поверхові, 3-

4 бали – завдання виконано частково, містить окремі помилки фахового характеру, знання 

фрагментарні і поверхові, 5-6 балів – завдання виконано частково, містить окремі помилки 

методичного характеру, знання достатні, 7-8 балів – завдання виконано повністю, з окремими 

зауваженнями, знання достатні, 9-10 балів – завдання виконано повністю, знання на високому 

рівні. 

За навчальним планом передбачено виконання контрольної роботи, яка оцінюється в 40 

балів: 4 запитання по 10 балів. 9-10 балів – правильна відповідь, яка передбачає знання 
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матеріалу, послідовність викладення, наведення прикладів, аргументованість висновку; 7-8 

бали – правильна відповідь, але є непослідовність у викладенні; 5-6 балів – правильна відповідь, 

але є непослідовність викладення, відсутні приклади, та аргументація висновку; 4 бали – 

неправильна відповідь, проте простежується знання матеріалу, володіння основними 

термінами; 3-2 бали – неправильна відповідь; 0 балів – відсутність відповіді. 

Для екзамену: розгорнуті відповіді (есе) (10 балів за кожне питання) Максимальний бал та 

екзамен – 40 балів. 9-10 балів – правильна відповідь, яка передбачає знання матеріалу, 

послідовність викладення, наведення прикладів, приведення розрахунків (за необхідністю) 

аргументованість висновку; 7-8 балів – правильна відповідь, але є непослідовність у 

викладенні; 5-6 балів – правильна відповідь, але є непослідовність викладення, відсутні 

приклади, розрахунки та аргументація висновку; 4 бали – неправильна відповідь, проте 

простежується знання матеріалу, володіння основними термінами; 3-2 бали – неправильна 

відповідь0 балів – відсутність відповіді.  

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка за національною шкалою 

для чотирирівневої шкали оцінювання 

90 – 100 відмінно  

70-89 добре 

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно 

 

10. Рекомендована література 

Навчально-методичне забезпечення.  

1. Прибилова В.М. Медична гідрогеологія: Методичні вказівки для самостійної роботи 

студентів спеціальності 103 «Науки про Землю». – Харків, 2024 - 16 с. 

Основна: 

1. Вступ до медичної геології / За редакцією Г.І. Рудька, О.М. Адаменка. – К.: Вид-во 

«Академпрес», 2010. – Т.1. – 736 с. 

2. Вступ до медичної геології / За редакцією Г.І. Рудька, О.М. Адаменка. – К.: Вид-во 

«Академпрес», 2010. – Т.2. – 810 с. 

3. Екологічна гідрогеологія: підручник. / За ред.. М.М. Коржнева – Київ: ВПЦ «Київський 

університет». – 2005. -257с.  
4. Медико-гідрогеохімічні чинники геологічного середовища України [Текст]/ за ред. проф. 

Г.І. Рудька. – К. – Чернівці: Букрек, 2015. – 724 с.  

5. Микитюк О.М., Злотін О.З., Бровдій В.М. Екологія людини: Підручник // 3-є вид., випр. і 

доп. — Харків: «ОВС», 2004. — 256 с. 

6. Прибилова В.М. Мікрокомпонентний склад питних підземних вод водозаборів малих міст 

Харківщини Монографія Харків: ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 2013. – 216 с. 

Додаткова: 

1. Стратегія використання ресурсів питних підземних вод для водопостачання: у 2х т./ за ред.. 

Е.А. Ставицького, Г.І. Рудька, Є.О. Яковлєва. –Чернівці: Букрек, 2011. Т.1. -348 с. 

2. Стратегія використання ресурсів питних підземних вод для водопостачання: у 2х т./ за ред.. 

Е.А. Ставицького, Г.І. Рудька, Є.О. Яковлєва. –Чернівці: Букрек, 2011. Т.2. -500 с. 

3. Хижняк М.І, Нагорна А. Здоров'я людини та екологія. - К.: “Здоров'я”, 1995.– 229c. 

Зарубіжна 
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